

СЕССИЯ ИДЕТ ПО ИНСТИТУТУ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Экзаменатор доволен

Прошли экзамены по диалектическому материализму в 3, 4 и 5-й группах II курса спортафака. Как преподаватель этих групп и экзаменатор я довелетворена итогами. Студенты готовились к экзаменам серьезно. Обстоятельными были ответы по вопросам о партийной философии (при этом приводился и интересный фактический материал из истории философии, и факты современности), большинство хорошо усвоило ленинскую теорию отражения, давалась продуманная критика агностицизма, интересными были ответы по истории русской философии и другим вопросам.

Среди получивших отличные оценки на экзаменах мне хочется отметить А. Иванова, И. Немченко, И. Кузьмину, А. Матвеенко (5-я группа), А. Икаеву, Л. Еремееву, Р. Валиулину, А. Ткачеву, А. Шубейкину (3-я группа), В. Ильющенко, Т. Макарову, Л. Нефедову, В. Плакиткина (4-я группа).

Есть и нерадивые, получившие двойки, например: А. Шкваров-

ский (4-я группа), А. Коршунов (5-я группа) и др. А. Л. Соколов (4-я группа) умудрился «изучить» философию... на экзамене.

Вечером 16 января закончился экзамен в 3-й группе. Мы с прикрепленным преподавателем группы Ю. П. Мельниковым подвели итоги: 11 «отлично», 11 «хорошо», 6 «удовлетворительно». Неудовлетворительных ответов не было. Трудный день закончился для нас радостно.

Если бы наши ученики знали, как дороги нам их успехи!

М. ЧУЕВА,
преподаватель



На снимке вверху: идет экзамен по физиологии; последний вопрос студенту 4-й группы III курса педагогики О. Нагуянову доцент З. Б. Коссовская отметила его ответ оценкой 4.

«Как там сдают ребята? Правда ли, что экзаменатор строгий?»



Огрехи семестра сказываются

НА II КУРСЕ спортивного факультета окончились экзамены по педагогике и истории педагогики.

Студенты начали слушать курс предмета еще в прошлом учебном году, а закончили в третьем семестре. Большинство успешно преодолели трудности подготовки к экзаменам по такому обширному материалу и показали хорошие знания.

Основным недостатком даже некоторых хорошо знавших материал явилось лишь поверхностное знакомство с некоторыми из работ В. И. Ленина (первые статьи по народному образованию) выдающихся русских педагогов К. Д. Ушинского, Н. А. Добролюбова, П. Ф. Лесгафта и др. А один из студентов, например, уверенно заявил, что П. Ф. Лесгафт разрабатывал... производственную гимнастику.

Наиболее успешно сдала экзамен хорошо работавшая в течение семестра 1-я группа (специализация — гимнастика). В группе только три тройки, остальные — 4 и 5.

Отлично ответили студенты Е. Большакова, Л. Потапова (1-я группа), Т. Васильева, Е. Катковая (2-я группа), М. Рубин, Л. Еремеев (3-я группа), В. Чураков (4-я группа), А. Матвеенко, А. В. Иванов (5-я группа) и др.

Девять человек получили неудовлетворительные оценки. Это Л. Иванова (2-я группа), Д. Джаглагана (3-я группа), А. Коршунов (5-я группа) и др.

Результаты экзамена свидетельствуют о том, что проблемы в работе в течение семестра невозможны восполнить даже за несколько недель перед экзаменами.

А. РОМАНОВА,
преподаватель

ТРИУМФ НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ

Триумфальным для ленинградцев был день 24 января на первенстве Европы по фигурному катанию. Победителями вновь стали наши земляки Л. Белоусова и О. Протопопов. Серебряные медали в парном катании завоевали — аспирантка нашего института Тамара Москвина и Алексей Мишин.

Теперь впереди Гренобль.

За физкультуру!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 4 (524)

Пятница, 26 января 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания
четырнадцатый

Репортаж из аудитории

ЛЫЖНИКИ ЗНАЮТ МАТЕРИАЛ

22 января. Студенты 1-й группы III курса педагогического факультета сдают экзамен по физиологии. Первым отвечает В. Степанишин. Он немного запутался в функциях слухового анализатора, но вопрос из раздела физиологии спорта изложил очень хорошо. В результате — заслуженная четверка.

Отвечает С. Выгодин. Этот студент добросовестно относится к занятиям, никогда не имел «долгов». Однако его рассказ о трехкомпонентной теории зрения звучит не очень уверенно. Доцент З. Б. Коссовская сожалению ставит ему оценку «хорошо»: немного больше старания перед экзаменом — и ответ был бы отличным. Зато О. Челищев порадовал экзаменаторов. Четко он изложил труднейшие вопросы — функции ретинуллярной формации, торможение в центральной нервной системе. Блестящий ответ!

«Отлично» в 1-й группе получили лишь четыре человека. В этом отношении лидирует пока 2-я группа: тринадцать отличных оценок, ни одной тройки, ни

одного «провала» — вот итог систематической работы с учеником регулярного посещения лекций и занятий. Объясняется механизмы приспособления организма к выполнению физических нагрузок в различных видах спорта, студенты этой группы умело использовали знания, полученные при изучении общей физиологии. Когда доцент Е. Б. Сологуб попросила одного из студентов дать физиологическую характеристику лыжного спорта, остальные посмотрели на него как на счастливчика. Чувствуется, что студенты любят свою будущую профессию, свой вид спорта, детально знают об изменениях, происходящих в организме при занятиях лыжами.

В 4-й группе дела обстоят хуже. Здесь 10 человек не ликовидировали задолженности по физиологии и не были допущены к экзамену.

Н. СТЕПОЧНИНА,
наш корр.

С душой и практике спорта

1968 год — год олимпийский. В этом году каждый научный коллектив нашего института стремится связать исследования с практикой подготовки советских спортсменов к предстоящим играм в Гренобле и Мехико.

На кафедре психологии уже несколько лет разрабатываются две проблемы, от решения которых во многом зависит успех спортсмена в соревнованиях. Это, во-первых, волевая подготовка спортсменов; во-вторых, психологическая подготовка к соревнованиям. В разработке обеих проблем кафедра психологии нашего института по праву занимает ведущее место, свидетельством чему является, например, то, что и в 1966, и в 1967 году итоговые научные конференции кафедры были совещаниями ученых, представляющих психологию спорта, из многих городов Союза.

На состоявшейся в конце минувшего года конференции представители различных городов не только обсудили научные докла-

ды, но и наметили (на двух специально организованных координационных совещаниях) дальнейшие планы разработки проблем волевой и психологической подготовки к соревнованиям вплоть до 1970 года.

Многие из участников конференции ведут научно-практическую работу, помогая тренерам осуществлять волевую и психологическую подготовку спортсменов к соревнованиям.

Наметились два новых важных направления в работе кафедры. Первое — разработка проблемы энзигательных способностей, важной для отбора спортсменов. Разрабатывать ее начала доцент Д. Я. Богданова. Второе направление — психология спортивных коллективов или социальная спортивная психология. Разработка этого направления чрезвычайно актуальна. Без учета социально-психологических закономерностей нельзя плодотворно заниматься психологической подготовкой к соревнованиям команд футболистов, хоккеистов, волейболистов и др. Психологи спортивных коллективов занимаются преподавателями кафедры Г. Д. Горбунов и аспиранты Ю. Мутафова (она приехала к нам из Болгарии) и Ю. Л. Ханин.

Коллектив кафедры исходит из того, что основными проводниками психологии спорта в практику являются тренеры и преподаватели физического воспитания.

Отсюда одной из важнейших задач сотрудники кафедры считают обогащение студентов института знанием психологии спорта, убеждение их в том, что внедрение в практику тренерской работы рекомендаций, которые уже сегодня может дать психология, значительно улучшит качество работы тренера, повысит ее эффективность.

В связи с этим в нынешнем учебном году по-новому построены курсы психологии спорта: больше внимания удалено проблемам теснейшим образом связанным с будущей работой студентов института. Студенты, в частности, научились анализировать уровень развития волевых качеств, узнали признаки состояния психологической готовности спортсмена, систему звеньев психологической подготовки к соревнованию, ознакомились с методами саморегуляции неблагоприятных эмоциональных состояний, включая и аутогенную тренировку.

Большинство третьекурсников с интересом занимались психологией спорта. Однако интерес к нашему предмету не определяет-

На кафедре
психологии

ся только учебным планом. Об этом можно судить по тому, как заметно активизировался студенческий научный кружок при кафедре. В нем плодотворно работают студенты разных курсов. Их научная работа, как правило, направлена на решение спортивно-психологических проблем в избранном ими виде спорта. Продолжают исследовать пловцов уже награжденные за успешную научную работу в прошлом учебном году И. Айбулатов и А. Федотов. С гимнастами работает Б. Минаков, с художественными гимнастками — М. Костина и Н. Пучкова, с легкоатлетами — И. Кликов и Б. Клюшинев, с футбольистами — В. Павлов, с тяжелоатлетами — В. Тропников и т. д.

Кафедра, возглавляемая профессором А. Ц. Пуни, работает с уверенностью в том, что психология спорта может и должна действительно помочь подготовке наших спортсменов к достижению самых высоких результатов.

Ю. НИСЕЛЕВ, старший преподаватель

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, КИЕВЛЯНЕ!

Вчера в Ленинград прибыла группа студентов Киевского государственного ордена Ленина института физической культуры. В течение нескольких дней они будут гостями нашего вуза. Киевляне познакомятся с жизнью наших студентов, традициями лесгафтовцев, побывают на экскурсиях по достопримечательным местам Ленинграда.

А. ВЕТРОВ

ПРЕДСТОИТ ПРОБА СИЛ

ПОСЛЕДНИЙ РАЗ НА ПРАКТИКУ

Скоро, всего через несколько месяцев, студенты IV курса будут прощаться с институтом. А пока 114 из 216 будущих наших выпускников выехали на организационно-педагогическую практику в промышленные центры страны: в Иваново — студенты К. Газзаева, А. Беляева, Г. Носова, А. Басов и др.; в Новосибирск — Л. Бабанина, Т. Постникова, Г. Петриченко; в Пермь — Ю. Лошаков, А. Никитин, П. Попов; в Кемерово — В. Синяков, А. Марченков, Ю. Озеров. 102 студента проходят практику на крупнейших предприятиях г. Ленинграда — на Кировском заводе и «Электросиле», Балтийском заводе, в объединении «Красная звезда» и др.

Вместе со студентами на места педпрактики выезжают методисты — преподаватели института. Студентам предстоит опробовать силы в организационной работе в коллективах физкультуры, спортивных клубах, в тренерской работе.

А. ЧВАНОВ

ПЕРЕД ВЫХОДОМ В ШКОЛУ

29 января начинается школьная практика у третьекурсников педагогического и спортивного факультетов.

В целях лучшей подготовки студентов передача к практике под руководством доцента Т. Н. Васильевой преподавателями кафедры проведены методические занятия с каждой группой по всем разделам легкой атлетики. На этих занятиях был повторен школьный материал, пройденный на II курсе; мы ознакомили студентов с новой программой в школе, с методикой обучения бегу, прыжкам и метаниям, правилам составления конспекта урока. Особое внимание студентов было обращено на правильную организацию урока.

Затем каждый студент провел практическое занятие со студентами своей группы, после чего вся группа обсуждала проведенный урок. Нужно сказать, что большинство студентов справилось с задачей.

Ю. ДОБРИЦКИЙ,
преподаватель кафедры легкой атлетики

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В заметке под таким заголовком, опубликованной в № 3 газеты «За физкультурные кадры», говорилось о неполадках в системе отопления в институте. Эти неполадки вызваны недостаточной подготовленностью отопительной системы к сезону и слабой циркуляцией воды в ней.

Возможные меры к улучшению отопления принимаются: устраиваются воздушные пробки и засо-

На высшей ступени

ИЗ СТОЛИЦЫ прошлой зимней Олимпиады — Инсбрука пришла приятная весть. Студент III курса педагогического факультета Владимир Куренбин завоевал золотую медаль в одиночном катании на лыжах на зимней Универсиаде. Этот успех нам приятен вдвое. Во-первых, В. Куренбин поддержал традицию ленинградских фигуристов, а во-вторых, он первый из советских фигуристов-одиночников добился такого большого успеха на международных соревнованиях.

Владимир Куренбин начал заниматься фигурным катанием во Дворце пионеров имени А. А. Жданова у нынешнего своего тренера И. Б. Москвина. И трудно было поверить, что этот небольшой рыжеволосый паренек станет мастером международного класса.

Владимир Куренбин всегда отличался большим трудолюбием и целеустремленностью, умением собраться в нужный момент. Начиная с 1960 года он регулярно участвует в первенствах страны. Однако подняться на высшую ступень ему не удавалось. Он занимал вторые и третьи места. Первым из советских фигуристов-одиночников он стал призером международных соревнований на приз «Пражские коньки».

В этом сезоне Владимир Куренбин находится в отличной спортивной форме. Это подтверждается успешным выступлением в чемпионате Советского Союза, где он занял третье призовое место. На Универсиаде он с первого дня захватил лидерство в исполнении обязательных упражнений, а своей произвольной программой покорил австрийских болельщиков. Программа В. Куренбина отличается большой сложностью (в нее включены и прыжки в три оборота).

Сразу же после выступления Владимир Куренбин вылетел в Швецию, где он в составе команды Советского Союза принимает участие в чемпионате Европы.

ТРИ ДНЯ продолжались соревнования по фигурному катанию на коньках за переходящий приз, учрежденный Велоклубом. В этих соревнованиях приняли участие сборные команды «Буревестника», Велоклуба, «Зенита», «Труда» и сборной СКИФа. Это было первое выступление нашей команды в официальных соревнованиях. И, надо отметить, что дебют оказался ус-

ДЕБЮТ СТАЛ ПОБЕДНЫМ

пешным. Лесгафтовцы стали обладателями переходящего приза.

Цвета спортивного института защищали студенты II курса педагогического факультета А. Ренник, Ю. Павлина, А. Подгорный, С. Сложенинин

Наши корреспонденты В. Апарин и Д. Конев сообщают:

ЗОЛОТО ВОЛОДИ КУРЕНБИНА НОВЫЕ ЧЕМПИОНЫ В ГОНКАХ И СНОВА ВОЛЕЙБОЛ Успех команд фигуристов и пловцов МАСТЕРСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ВПЕРВЫЕ

Счастливая смоленская лыжня

Зимняя спартакиада институтов физкультуры стартовала.

Лыжники выступают в Смоленске. Первые старты принесли успех команде нашего СКИФа. Аспирантка кафедры лыжного спорта Н. Харитонович стала победительницей на дистанции 5 км. В гонке на 15 километров три первых места заняли (соответственно) наши студенты В. Шевцов, В. Юртаев и В. Христолюбов.

Среди юниоров первенствовала студентка нашего института Н. Алексеева.

После первого дня команда института лидировала в этих соревнованиях.

Во второй день наши лыжники — и женщины, и мужчины — заняли вторые места в эстафетах. Перед заключительными стартами (соревнования закончатся сегодня, 26 января) наша команда имеет одинаковое количество очков с хозяевами лыжни — смоленскими спортсменами.

ПЛЮС ОДИН КАНДИДАТ

В МАСТЕРА

Конклаважи будут соревноваться в Москве с 26 по 29 января. Как чувствуют себя наши спортсмены в преддверии московских стартов? В недавних соревнованиях на приз Ленгорисполкома участник нашей сборной В. Развозжаев занял III место, а Л. Музалева впервые выполнила норматив кандидата в мастера спорта.

В составе нашей сборной победители прошлогодних соревнований Р. Лапина, Л. Шкатова, А. Калини и др.

ПРИЗ У СКИФА

Состоялись соревнования на приз зимних каникул среди пловцов вузов.

Победителями на дистанциях стали наши студенты И. Фрейдинова, С. Ковалевская, С. Васильев, Н. Якович.

После первого дня лидером стала команда нашего спортивного клуба. Не уступили лидерства наши пловцы и в заключительный день стартов. В итоге — победа. Приз зимних каникул наш!

ПОСТОРОННИЙ В ДОМЕ

Этот разговор начался еще в прошлом году. Преподаватель нашего института Н. Б. Кичайкина настаивала на своем: да, она играет не за СКИФ, за другой коллектив, но это потому, что ей, мол, «скучно» играть в одной команде с нашими студентками и что настоящее удовлетворение она находит, играя лишь в команде «Стрела».

Что касается возмущения по этому поводу со стороны преподавателей кафедры спортивных сооружений, то для Кичайкиной это ровным счетом ничего не значит.

Но, оказывается, не так уж велика была ее привязанность именно к «Стреле»: когда этот коллектив перестал выступать в группе сильнейших, сразу же ушла оттуда и Кичайкина. Она по-прежнему продолжала играть против баскетболистов своего института, но теперь уже за команду «Зенит». Таким образом, прояснилось, что Н. Кичайкиной неважно, за кого играть, главное — выступать против СКИФа.

Трудно представить нашего педагога не участвующим, допустим, в общественной работе. Кичайкина же — педагог, мастер спорта — никакой общественной

работы не ведет. На кафедре биомеханики, где она преподает, ее можно встретить только в часы занятий.

Очень рано забыли вы, Нина Борисовна, о том, что институт сделал и делает для вас очень многое.

Невозможно представить себе, чтобы в такой же вот неблаговидной позиции оказались, например, Г. Попова, В. Кузин или другие (что и говорить, более известные, чем Н. Кичайкина) спортсмены, чтобы они выступали на спортивной арене против коллектива, где они работают.

Вспоминается момент в спортивной биографии двух баскетболисток, ныне наших преподавателей, — З. Я. Кожевниковой и Э. А. Шмидт: после расформирования команды мастеров СКИФ они не пошли в другие команды, как это сделала Кичайкина. Они продолжали выступать за коллектив своего института.

К сожалению, безразличие к коллективу, где она работает, уже стало нормой поведения Н. Кичайкиной. Ведет она себя как человек, посторонний в нашем вузе.

И. МЕЩЕРЯГИН,
доцент

«Январские страдания»

ренность стояков, существующая насосная система будет заменена более мощной. Насос приобретен и смонтирован. Подключение его возможно в момент резкого повышения температуры наружного воздуха.

«Группы здоровья»

НУЖНЫ

На кафедре «велокошки» нам сообщили:

— У нас достаточно коньков, чтобы обеспечить сотрудников, желающих посещать каток.

Теперь, вероятно, дело за малым: нужно вывесить на видном месте объявление о часах, когда можно взять коньки напрокат и

заведующему хозяйством и комендантам зданий даны указания об утеплении (там, где это не сделано) окон в аудиториях, коридорах и местах общего пользования.

Н. АРТЮШКОВ,
проректор института по АХР

Л. УСЕНКО,
старший инженер

когда свободен стадион.

На кафедре лыжного спорта не возражают против организации проката лыж на кавголовской базе. И лыж в институте много, но... нет ботинок. А когда они появятся, никто не знает.

Продолжает в часы занятий выступать на сцене актового зала группа оздоровительной физкультуры. Когда же ей будет предоставлена возможность заниматься в спортивном зале?

В заметке «Группы здоровья нужны», опубликованной в номере нашей газеты от 5 января с. г., говорилось о необходимости помощи со стороны кафедр в оздоровительной работе среди сотрудников института.

С большим вниманием отнеслись к этому напоминанию на кафедре плавания. Теперь преподаватели института могут посещать бассейн не один, как это было раньше, а четыре раза в неделю.